Úkoly pro 3. ročník v době uzavření školy od 27. 4. – 29. 4. 2020

ČJ: 
· Učebnice – str. 65, 66 SPOJKY, ČÁSTICE, CITOSLOVCE – projít si v učebnici nové slovní druhy u šneka a poté do sešitu ČJŠ vypracuj na st. 65 cvičení 2. Dokonči věty a na stejné straně cvičení 1. Doplň i,í/y,ý do slov. Na str. 66 cvičení 1. Doplň do slov i,í/y,ý.
· [bookmark: _GoBack]PS velký – str. 11 cvičení 2. a 3, str. 12 celá
· HVS – str. 28 cvičení 1. POVINNÉ, cvičení 2. a 3. DOBROVOLNÉ, str. 29 cvičení 2. POVINNÉ, cvičení 1. a 3. DOBROVOLNÉ, str. 30 cvičení 1 POVINNÉ, cvičení 2. DOBROVOLNÉ. Diktát na str. 30 napište s dětmi během tohoto týdne kdykoliv .
· PVS – zde si libovolně procvičujte vyjmenovaná slova po P tak, abyste do konce tohoto týdne měli hotové POVINNĚ str. 14, 15 celé a str. 16 cvičení 4. a 5
M:
· Matematika 3. díl (růžovo zelená) – str. 23 cvičení 1. a 2., str. 24 celá - cvičení 3. a 4. do sešitu Geometrie, str. 26 – NÁSOBENÍ A DĚLENÍ DO 1000 celou – POVINNÉ, str. 27 cvičení 3. POVINNÉ, CVIČENÍ 1. a 2. DOBROVOLNÉ + žluté sloupce na obou stranách POVINNĚ.
· V případě, že děti mají splněné povinné úkoly, pracují dál v Minutovkách 2. díl

AJ: (prosím založit nový sešit do AJ na dobu zavření školy, ať děti nepíší úkoly po papírech, moc děkuji )
· Stále trvá úkol - Opakovat po částech slovíčka ze slovníčku celý týden, každý den 10 slovíček + prověřit písemně znalost psaní slovíček i znalost ústně 
· Zapsat do slovníčku nová slovíčka z Lekce 19
· PS – str. 82, 83 celé 
· nezapomeňte poslouchat nahrávky na CD!!!
· Práce s kartičkami – tvořte věty, procvičujte pomocí kartiček slovíčka, můžete si kartičky dát obrázkem na stůl a vylosovat si kartičku, otočit a napsat na papír nebo do sešitu slovíčko….
!!! V případě jakýchkoli nejasností a otázek, pište, ráda pomohu  !!!
!!! Důležitá poznámka – prosím, ať si děti vždy píší datum, kdy úkoly vypracovávají, do sešitů i k úkolům do PS!!!
!!! Další důležité sdělení - prosím, aby si děti cvičení dělaly samy, po kontrole si k cvičení v případě chyb řádně a poctivě dělaly opravy!!! 
Děkuji za spolupráci 
s pozdravem
pí. uč. M. Šebelová (zastupující za tř uč. Bořivoj Kupsa)









