Pokud Vaši ratolest postihne porucha pozornosti s hyperaktivitou, pocítí to na vlastní kůži rodiče i učitelé. Dítě je nesoustředěné, nedává pozor, vykřikuje, často vyrušuje nesmyslnými a nevhodnými dotazy. Někteří pedagogové ho trestají poznámkami, hrozí sníženou známkou z chování. Stresovaní rodiče hledají řešení a zkoušejí všechno možné a čas běží. Málokterý z nich ale ví, že onemocnění je možné ve spolupráci dětským psychiatrem léčit. 

Učitelé si obvykle stěžují

* Žák odmítá pracovat, při hodině vstává nebo si neustále s něčím hraje a ruší výuku poznámkami. 

* Neplní zadané úlohy, pořád mu musí připomínat, co má dělat. Působí zasněně. 

* Nesnáší žádné výtky, hned se hádá a hází učebnice i další pomůcky na zem. 

* Často se bezdůvodně začne smát, vykřikovat, odmlouvat. Tyto stavy se střídají se stavy pasivity, kdy pouze sedí v lavici a odmítá pracovat. 

Rodiče dětí s vývojovými poruchami bývají často hodně vyčerpaní. Radí jim spousta lidí, ale reálně jim dokáže pomoci málokdo. Občanské sdružení Hyperaktivita je jednou z výjimek. Pomáhá jak dětem s poruchou pozornosti a s hyperaktivitou (v populaci jich je 8-12 procent), tak jejich rodičům. Snaží se je podpořit především v tom, aby lépe chápali a zvládali potíže, které vývojové poruchy i živelnou neposednost obvykle doprovázejí. 

Nevěděli už, jak dál 

Osmiletý Patrik začal mít ve třetí třídě vážné potíže. Nová učitelka mu přestala tolerovat jeho neposednost, věčné řečnění nebo neustálé pošťuchování se spolužáky. O tom, že si něco neustále zapomínal, ani nemluvě. V žákovské knížce mu rychle přibývaly poznámky, rapidně se zhoršil i jeho prospěch. Začal školu nesnášet a mít z ní strach. Bolesti břicha byly prvním signálem, že svou situaci přestává zvládat. Úzkostné stavy to jen potvrdily. 

Psychiatr mu na ně předepsal pilulky na uklidnění (anxyolitika). Hyperaktivitu sice zmírnily, ale poruchu pozornosti ne. Patrik byl po nich flegmatický. Do ničeho se mu nechtělo. Na doporučení rodičů je přestal brát. A tak se za pár dní všechno vrátilo do starých kolejí. Patrik ani jeho rodiče nevěděli, co dělat dál. 

Je velice typické, že se potíže vyhrotí mezi třetí a pátou třídou, kdy začnou stoupat nároky na děti i jejich adaptabilitu," vysvětluje psycholog Radek Ptáček, výkonný ředitel Hyperaktivity. "Učitelky nejednou říkají o dítěti s poruchou pozornosti: já mu nemůžu dát lepší známku, on se nesnaží. 

Háček je v tom, že se bude snažit, pokud mu to umožní poučený přístup učitele. Takového žáka musí zaměstnat a pozitivně využít jeho potřebu pohybu i aktivity. Třeba tím, že ho nechá přinést nějakou pomůcku, smazat tabuli, otevřít okno atd. To, co po něm chce, mu obvykle musí vysvětlovat po jednotlivých krocích, protože si většinou nezapamatuje více informací najednou. Tento handicap bývá často příčinou jeho selhání. A tak dál. Pokud změní přístup, může být překvapená, jak se takové dítě začne snažit." Kontakt na sdružení Hyperaktivita dala Patrikově mamince kolegyně z práce.

Psycholog, který u něho diagnostikoval poruchu pozornosti s hyperaktivitou, zároveň zjistil, že chlapec je nadprůměrně inteligentní: IQ 131. Na jeho potíže mu doporučil nootropika. Jsou to potravinové doplňky, které obsahují látky povzbuzující činnost mozku a jeho dozrávání (například ginkgo bilobu, zlepšující prokrvení mozku, prekurzory, ze kterých si tělo vyrábí endorfiny, a další přenašeče mozkových vzruchů apod.). Přispívají ke zklidňování dítěte. 

Nejraději hrál učitelku 

Patrik začal chodit na terapeutickou skupinu. Tady si formou her a zážitků rozvíjel schopnost empatie, tedy vcítění do druhého člověka, schopnost vidět sebe sama reálně a dokázat na základě reakce druhých lidí korigovat své nevhodné chování. Stejně jako jiné děti hrál nejraději paní učitelku, která ho zas za něco peskuje. Nejen proto, že měl ty situace báječně odkoukané. Ale také proto, že se při téhle hře mohl s ostatními dětmi dokonale vyřádit, pobavit a uvolnit. 

Jeho nová učitelka, která konzultovala společný postup s psychologem i s rodiči, se ho snažila zaměstnat aktivními činnostmi a zároveň chválit i za maličkost. Třeba jen za to, že dokázal dojít k tabuli a nestrkat při tom do jiných dětí. "Může to vypadat přehnaně, ale je to dobrá motivace k jinému způsobu chování a posílení sebevědomí," vysvětluje psycholog Radek Ptáček ze sdružení Hyperaktivita. 

Nejprve jednají, pak přemýšlejí 

Terapeut, který za Patrikem jezdil pravidelně domů, s ním dělal různá cvičení. Zlepšovala jeho soustředění, pozornost, paměť, ale třeba také pravopis. Probírali spolu jeho školní úspěchy i neúspěchy. Povídali si a kreslili nejrůznější situace. Terapeut chtěl, aby mluvil o svých pocitech. Aby si víc uvědomoval, co dělá a jaké to v něm vyvolává emoce. Prostě se snažil, aby se učil hodnocení sebe sama, postupně se vymanil ze stereotypního image zlobivého nešiky a začal přemýšlet, jak zlepšit svůj vlastní obraz i hodnocení. 

Příčinou hyperaktivity a dalších poruch je nezralost mozku, který potřebuje silnější podněty. To je důvod neposednosti, nekázně a zjednodušeně řečeno chování, při kterém dítě nejprve něco zbrkle vyvede a teprve pak si možná začne uvědomovat, co provedlo. Má také oslabené kauzální uvažování, tedy vědomou souvislost logických příčin a následků. I tu je u něj nutné rozvinout. 

Terapeut sepsal s rodiči a s Patrikem seznam vhodného a nevhodného chování. Dohodli se na tom, co se stane, když syn udělá něco, co nemá. "To pro něj bylo podstatné, protože to tak jasně nerozlišoval, což je pro tuto poruchu také typické," vysvětluje Radek Ptáček. "Pokud pravidla hry dodržoval, rodiče se ho snažili chválit a v rámci svých možností i odměňovat. Nenásilně tak ovlivňovali jeho chování pozitivním směrem a zároveň mu postupně zvedali pošramocené sebevědomí." 

Během půl roku se Patrikovy potíže ze školy začaly mírnit a postupně se zlepšoval i jeho prospěch. Na konci roku byl rozdíl markantní. Velice důležité bylo také to, že o spolupráci s psychologem se zajímala i Patrikova učitelka, což není obvyklé. Bohužel. 

 Dříve se v souvislosti s těmito problémy hovořilo o lehké mozkové dysfunkci. Stále je to oblíbený, ale již zcela zastaralý pojem a mluvit o něm dnes je už skoro škodlivé. 

"Moderní psychiatrie tyto obtíže označuje termínem ADHD. Znamená to Attention Deficit/ Hyperactivity Disorder - porucha pozornosti spojená s hyperaktivitou. Už není pochyb o tom, že má biologický základ v odlišném vývoji a funkci mozku. Zjistilo se, že se na vzniku příznaků podílí narušený metabolismus látek, které přenášejí vzruchy mezi nervovými buňkami, a to dopaminu a noradrenalinu," uvádí MUDr. Michal Goetz z Dětské psychiatrické kliniky UK v Motole. 

ADHD je v dětství jednou z nejčastějších psychiatrických poruch. Trpí jí až sedm procent školních dětí, chlapci jsou postiženi dokonce třikrát častěji než dívky. 

"Zásadní, až 80 %  význam mají genetické faktory. Jejich účinek se pak sčítá s vlivy prostředí, mezi které patří kouření, konzumace alkoholu během těhotenství atd. Nejčastěji se ADHD diagnostikuje mezi 6. a 9. rokem věku dítěte, tedy na začátku školní docházky. Tehdy se stupňují nároky na jeho přizpůsobení různým normám a na stabilnější výkon. Onemocnění se vyvíjí s věkem a ovlivňuje ho i okolí. Nesmírně důležitou roli má proto správný výchovný a pedagogický přístup. Rodiče i učitelé by se proto měli snažit dozvědět se o poruše co nejvíce, protože tím podpoří i její léčbu," dodává doktor Goetz. 

 

Poruchy soustředění 

* neschopnost soustředit se na podrobnosti; 

* obtíže se zachováním pozornosti při plnění úkolů nebo hře; 

* při rozhovoru se zdá, jako by neposlouchal; 

* nepostupuje podle pokynů; 

* má potíže s rozvržením úkolů a činností; 

* vyhýbá se úkolům, které vyžadují nepřerušovanou duševní práci; 

* často ztrácí věci, které potřebuje; 

* snadno se při práci rozptýlí; 

* v každodenní činnosti je zapomnětlivý. 

Hyperaktivita 
* často si s něčím pohrává, vrtí se na židli; 

* zvedne se ze svého místa v situaci, kdy by měl sedět; 

* začne pobíhat bez ohledu na situaci; 

* nedokáže si hrát potichu; 

* zvýšený řečový projev; 

* je neustále v pohybu.

Impulzivita 

* vyhrkne odpověď ještě před dokončením otázky; 

* špatně se mu čeká, než přijde na řadu; 

* často ostatní přerušuje či vyrušuje. 

Důsledkem ADHD může být:ledkem ADHD může být: 

* vyloučení ze střední školy (32 až 40 procent); 

* pouze 5 až 10 procent lidí dokončí studia na VŠ; 

* málo či žádné přátelé má 50 až 70 procent nemocných; 

* nižší pozice v zaměstnání zastává 70 až 80 procent; 

* antisociální aktivity má 40 až 50 procent; 

* jako mladistvé otěhotní 40 procent dívek; 

* některou sexuálně přenosnou chorobou onemocní 16 procent; 

* depresi a úzkost zažívá 20 až 30 procent; 

* poruchou osobnosti v dospělosti trpí 18-25 procent; 

* častěji se vyskytuje konzumace tabáku a návykových látek, jízda nepřiměřenou rychlostí či četné dopravní nehody. 

 

Občanské sdružení Hyperaktivita nabízí:: 

* poradnu, ve které maminkám a tatínkům vysvětlí, jak by se měli k dítěti chovat a proč; 

* terapeutické skupiny, kde se děti učí lépe zvládat své problémy pomocí zábavných her; 

* pomoc vyškolených dobrovolníků (bohužel jen pro děti z Prahy), ti vhodnou formou procvičují s dítětem dovednosti, které bude potřebovat ve škole; 

* telefonické konzultace, pokud si něčím nejsou jistí nebo si s něčím nevědí rady; 

* letní tábory organizované s ohledem na zvláštnosti dětí, navíc tak, aby se pro ně stal zážitkem i místem, kde se zas o něco zlepší jejich schopnosti i sebevědomí; 

* školení pro rodiče i pro odborníky, kteří pracující s dětmi 

Vnímají svět jinak

Příčinou hyperaktivity a dalších poruch je nezralost mozku. Ten vytváří například nižší hladiny hormonů dopaminu i noradrenalinu. A potřebuje silnější podněty. Proto je dítě neposedné a má potřebu pořád se s někým pošťuchovat. Mívá také oslabenou schopnost vnímat logickou souvislost příčin a následků.

Psycholog Radek Ptáček sepsal s devítiletým Davidem a jeho rodiči, kteří za ním přišli, seznam vhodného a nevhodného chování. Dohodli se na tom, co udělají, když vyvede něco, co by neměl. "To je důležité, protože tyhle děti to tak jasně nerozlišují a je to jeden ze znaků typických pro tuto poruchu," vysvětluje psycholog. Pokud David dodržoval dohodnutá pravidla hry, snažili se ho rodiče chválit, případně i odměňovat. Nenápadně tak ovlivňovali jeho chování pozitivním směrem. Navíc mu tím zvedali snížené sebevědomí.

Vyřádí se a uvolní

Na terapeutickou skupinu, kde si přehrávají různé věci ze života, chodil desetiletý Jakub hrozně rád. Nejradši tu předváděl různé situace ze školy. Výstupy, ve kterých si mohl zahrát pana učitele, který ho zase za něco peskuje, měl výborně odkoukané. S psychologem si pak o nich povídali.

Ale nejbáječnější bylo to, že se při těchto psychohrách spolu s ostatními dětmi pobavily, vyřádily a hlavně uvolnily. Ani si nevšimly, že se cvičí v tom, jak se vcítit do jiného člověka. Nebo v tom, aby viděly sebe sama reálně a dokázaly vhodným způsobem korigovat své nevhodné chování.

Jak chytře využít potřebu pohybu

Radek Ptáček chodí školit i ty pedagogy, kteří o to mají zájem. A prý jich překvapivě přibývá. Snaží se jim vysvětlit, že hyperaktivního žáka musí zaměstnat. Jeho potřebu pohybu a aktivity mohou využít pozitivně. Třeba k tomu, že ho nechají přinést nějakou pomůcku z kabinetu, smazat tabuli, otevřít okno a podobně.

To, co po něm chtějí, mu obvykle musí vysvětlovat po jednotlivých krocích. Většinou si totiž nezapamatuje víc informací najednou. To je také rys typický pro tuto poruchu a bývá příčinou častých selhání.

"Ale hlavně je důležité dítě chválit," zdůrazňuje Radek Ptáček. "Zdá se, že není za co. Ale to je pouze iluze. Dítě si zaslouží pochvalu třeba jen za to, že došlo k tabuli, aniž by do někoho šťouchalo. Když ho začnou motivovat pochvalami, mohou být překvapení, jak se najednou bude 

